



G20 罗马峰会为破解全球困局开方抓药

二十国集团(G20)领导人第十六次峰会于10月31日在意大利首都罗马落下帷幕。会后各方通过《二十国集团领导人罗马峰会宣言》(以下简称“宣言”),为应对新冠疫情和气候变化、推动经济复苏等全球面临的重大挑战出谋划策,开方抓药。

分析人士认为,当前新冠疫情仍在全球蔓延,世界经济复苏乏力,气候变化等问题延宕难解。作为包含主要发达经济体与新兴市场经济体的重要多边平台,G20就这些难题取得阶段性进展,将有助于未来开展全球性行动。

■ 新华社记者 周啸天 陈占杰 叶心可

促进疫苗全球公平分配

新冠疫情持续反复,全球防控面临重重困难,特别是发达国家和发展中国家免疫鸿沟不断拉大,新冠疫苗存在部分国家限制出口和超量囤积问题。目前全球累计报告接种超过68亿剂次新冠疫苗,完全接种人口约占世界人口的三分之一,但低收入国家获得的疫苗总量不到全球疫苗总量的0.5%。

G20汇集了全球主要经济体和疫苗生产国。宣言指出新冠疫苗是抗击新冠疫情最重要工具之一,重申新冠疫苗是全球公共产品,G20成员将加大努力,确保及时、公平、普遍获取安全、可负担、高质量、有效的疫苗、治疗和诊断工具,特别关注中低收入国家需求。

为推动实现世界卫生组织全球疫苗接种战略建议的

全球接种目标,即到2021年年底所有国家至少40%的人口接种、到2022年年中将接种人口比例提升至70%,G20将采取措施,帮助发展中国家增加疫苗、关键医疗产品和原料供应,解决相关供应和融资限制。

意大利帕多瓦大学国际关系专业教授马尔科·马西娅认为,部分发展中国家疫苗短缺已经在当地造成“灾难”。在世界范围内公平分配疫苗是关键,他期待G20实现承诺,带来积极的行动结果。

积极助力全球经济复苏

受疫情影响,当前全球经济恢复呈现两极分化趋势,各经济体之间和经济体内部复苏差异依然很大,给经济增长前景带来风险。

宣言表示,G20欢迎国际货币基金组织实施的新一轮特别提款权普遍增发,这为全球提供了6500亿美元等值的额外储备;欢迎G20缓债倡议所取得的进展。初步估计表明,在2020年5月至2021年12月期间,该倡议下至少总计127亿美元的债务暂缓偿付,50个国家从中获益。

宣言重申继续支持非洲国家,特别是通过G20支持非洲和最不发达国家工业化倡议及其他相关倡议。宣言表示,G20将继续推进国际货币基金组织治理改革进程,在2023年12月15日前完成第16轮份额总检查。

分析人士指出,G20作为国际经济合作主要论坛,就

全球经济复苏提出多项积极举措,既有助于推动全球经济向更公平稳定、可持续方向发展,又有利于推动世界经济复苏和增长进程向更快更好的方向迈进。

落实承诺应对气候变化

根据宣言,G20仍然承诺《巴黎协定》目标,将全球平均气温升高幅度控制在低于2°C之内,并努力将其限制在工业化前水平以上1.5°C之内,同时呼吁所有国家做出重大且有效率的行动和承诺。

分析人士指出,气候变化是全人类面临的共同挑战,没有一个国家能够独善其身。当前国际社会合力应对气候变化挑战的意愿和动力不断上升,关键是要拿出实际行动。发达国家应在减排问题上做出表率,尽快把公开承诺转化为实际行动,同时充分照顾发展中国家的特殊困难和关切,落实气候融资承诺,并在技术、能力建设等方面为发展中国家提供支持。

G20轮值主席意大利总理德拉吉敦促各国在应对气候变化方面加强国际合作。他说,多边主义是应对当下全球挑战的最好方式,无论是疫情、气候变化,还是公平税收,单打独斗都不是办法,“我们必须竭尽全力克服分歧”。

马西亚认为,应对气候变化是本次G20峰会的一个重点,会议就这一议题达成的共识将积极推动全球行动。每个国家都要做出不同程度的让步,更要资助发展中国家,帮助它们实现气候协定的目标。

日本执政联盟赢得国会众议院选举



10月31日,日本首相、自民党总裁岸田文雄(左六)在位于东京的自民党总部为众议院选举中的当选人名字贴上红花。

■ 新华社/共同社

据新华社电(记者 郭丹) 根据日本媒体1日凌晨公布的选举结果,联合执政的自民党和公明党赢得日前举行的日本第49届国会众议院选举,所获席位大幅超过半数。

结果显示,自民党和公明党在众议院465个席位中获得293席,大幅超过日本首相、自民党总裁岸田

文雄选前设定的胜负线233席,自民党和公明党将继续联合执政。

结果显示,自民党获得261席,减少15席;公明党获得32席,增加3席。在野党方面,立宪民主党获得96席,减少13席;日本维新会获得41席;国民民主党和日本共产党分别获得11席和10席;令和新党和社会民主党分别获得3席和1席。

10月31日,日本举行第49届国会众议院选举,1051名候选人争夺465个席位,朝野9个党参与。据日本媒体统计,此次选举投票率为55.95%,较2017年众议院选举高了2个百分点。

日本国会众议院选举每4年举行一次,采取小选区制与比例代表制并立的选举制度,465个议席中小选区为289个,比例代表176个。小选区由选民直接对候选人进行投票,得票最多者当选;比例代表选区则由选民对各政党进行投票,根据得票数多少,按一定比例给各政党分配议席。

格拉斯哥气候变化大会开幕 国际社会期待落实减排承诺

据新华社电(记者 郭爽 许凤) 《联合国气候变化框架公约》第26次缔约方大会(COP26)10月31日在英国苏格兰格拉斯哥正式开幕。这是《巴黎协定》进入实施阶段后召开的首次缔约方大会,国际社会期待各方尤其是发达国家能真正落实减排承诺,共同行动以有效应对气候变化带来的危机和挑战。

受新冠疫情影响,原计划2020年召开的格拉斯哥气候变化大会延期一年。大会主席阿洛克·夏尔马当天在开幕式致辞说:“气候变化的脚步并未因新冠疫情暴发而暂停,我们共同的星球正变得更糟……如果我们现在就采取行动,携手行动,就可以保护我们珍贵的星球。”

2015年,《巴黎协定》在巴黎气候变化大会达成,并成为《联合国气候变化框架公约》下继《京都议定书》后第二份有法律约束力的气候协议,为2020年后全球应对气候变化行动做出安排。然而,由于分歧严重,在随后几次联合国气候变化大会上,各方未能就《巴黎协定》实施细则的核心遗留问题完成谈判。

因此,能否全面有效实施《巴黎协定》、各方能否落实已承诺的减排目标、发达国家能否兑现为发展中国家提供资金、技术、能力建设等方面的相关支持,以及全球能否在新冠疫情大流行背景下维护多边主义治理模式,构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系等将成为本届大会聚焦的重要话题。

“巴黎设定了目标,格拉斯哥必须让它成为现实。”大会主办方说。本届大会于10月31日至11月12日在格拉斯哥召开。据主办方介绍,大会将举行世界领导人峰会、《巴黎协定》框架下气候资金问题首次部长级对话以及多个针对不同议题的研讨会等活动。

坚定维护多边主义、尊重多边规则的强有力政治信号,落实《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》确立的共同但有区别的责任等原则和“国家自主贡献”制度安排,在尊重不同国情的基础上为应对全球气候变化作出贡献,是国际社会对本届大会的普遍期待。

英法领导人会晤讨论捕鱼权问题

据新华社电(记者 康逸 沈忠浩) 在二十国集团领导人峰会期间,法国总统马克龙和英国首相约翰逊于10月31日在罗马举行会晤,着重讨论了捕鱼权问题。

在大约半小时的会晤后,马克龙说,法国已经向英方提交了解决争端问题的提案,“现在球在英国一边”。如果英国不采取任何重要行动,法国的反制措施将会从11月2日起开始实施。他强调,法国不希望争端进一步升级,“也不想被迫采取报复措施”。而约翰逊则表示,英国在捕鱼权问题上的立场并未改变。

这场捕鱼权争端已经持续数月。依据今年1月1日生效的英国“脱欧”后相关贸易协议,欧盟国家渔民目前能够获得捕捞许可,进入英国海域捕鱼。不过,

英属泽西岛地方政府4月出台新的捕鱼许可制度,要求法方渔船提交文件,证明先前就在该海域捕鱼。按照法国政府早些时候的说法,法方向英方提交的捕捞申请中,超过一半遭拒绝或仍等待审批。法方认定,英方拒绝法国渔民捕捞违反“脱欧”相关贸易协议。英方对此予以否认。

法国政府10月27日宣布,如果英国不向更多法国渔船发放捕捞许可,法方将从11月2日起禁止英方渔船进入部分法方港口,并对英方船只和往返英国的卡车加强检查。而且,法方正在酝酿第二轮制裁,不排除重新考虑对英方的电力供应。相比英国本岛,泽西岛距离法国近得多,供电长期依靠法国。